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                                                                                      Потребителям тепловой энергии

                                                                                 в мкр. Чкаловский и в мкр. Молодежный.

                                                                                                         ОАО РЭУ                     

                                                                                    Директорам управляющих компаний.

 В течение 5-ти отопительных сезонов  МЭС обеспечивало стабильное теплоснабжение.                                                                                                                          

Настоящим извещаю и уведомляю наших добросовестных абонентов на мкр. Чкаловский и на пос. Молодежный в том, что ООО МЭС работает в штатном режиме. ООО МЭС была и есть единая теплоснабжающая организация на указанных микрорайонах. Именно нам сохранен и тариф на тепло, и тариф на ГВС и отпускной тариф (то есть полный тариф включающий транспортировку). МУПу Спектр определен тариф лишь на транспортировку в этих микрорайонах, каковой ранее принадлежал МУПу Энергетик, вот и все изменения. Стоило из-за этого лишать людей горячей воды все лето? Таково окончательное решение департамента по тарифам Ярославской области. В понедельник оно будет на официальном сайте департамента. Все инсинуации чиновной братвы из Переславля закончились ничем. Вместе с тем нами подан протест в ФАС РФ против увеличения тарифа на транспортировку в 3 раза! Жители не должны оплачивать чиновные откаты. Реально этот тариф  должен быть не более 170 рублей за Гкал. Так называемое постановление мэра о присвоении статуса ЕТО МУПу Спектр на Ваших микрорайонах, по-сути, теряет всякий смысл для двух мкр-нов и  ничего не означает, так как отпускной (полный) тариф остается за ООО МЭС. 

ПОЭТОМУ ПЕРЕЧИСЛЕНИЯ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ В ОПЛАТУ УСЛУГ ПО ТЕПЛОСНАБЖЕНИЮ  НЕ В ООО МЭС ПРОТИВОЗАКОННЫ.

Далее, налет и захват котельных вечером 25 сентября происходил в присутствии Переславской приставши с фальшивым противозаконным документом. В настоящее время мною поданы соответствующие заявления о совершенном начальницей приставов уголовном преступлении в СК России. Занимается этим и Генеральная прокуратура. 

Далее, силовой захват котельных бандитами в количестве более 15 – заранее подготовленное РЕЦИДИВНОЕ уголовное преступление в организации которого ООО МЭС обвиняет Кошурникова, как организатора преступной чиновно-уголовной группы по аналогии с главой Коми Республики и с мэром Рыбинска, который уже осужден.Документы подготовлены нашими адвокатами и поданы на имя Президента РФ, руководителя СКР генерала Бастрыкина А.И.

Договора с поставщиками ТЭР действуют, сейчас захватчики тратят ресурсы, за которые платит ООО МЭС.Расследование налетов 14 мая, 25 сентября на местном уровне идет крайне медленно.

Несмотря на угрозы физической расправы со стороны разных тварей в мой адрес, через некоторое время котельные будут освобождены от кошурниковских негодяев. 

Документы о правах собственности прилагаются. 

Прошу  денежные средства по  действующим договорам направлять на расчетный счет ООО МЭС или напрямую поставщику газа, тогда  в назначении платежа прошу указывать «За ООО «МЭС»  Отсканированные  копии  с синим штампом банка прошу высылать на эл. почту : motorgas@list.ru









          Генеральный директор  ООО МЭС 




               Егоров Ю.Н.
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